

УДК 339.924

ИНТЕГРИРОВАНИЕ НАЦИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В ЕВРАЗИЙСКИЙ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ СОЮЗ

Д. В. ШУДЕЛЬ

(Представлено: канд. техн. наук, доц. М. Ж. БАНЗЕКУЛИВАХО)

В статье рассмотрены направления функционирования Евразийского экономического союза и обеспечения его дальнейшего устойчивого развития как международной региональной интеграционной организации, освещены цели создания данной организации, выявлены роль и место Республики Беларусь в укреплении позиций организации, повышения её конкурентоспособности и расширения её сферы влияния на международной арене.

Ключевые слова: Евразийский экономический союз, конкурентоспособность национальных экономик, сотрудничество, инвестиционный проект, развитие отраслей экономики

Введение. Евразийский экономический союз (ЕАЭС) является международной организацией региональной экономической интеграции, обладающей международной правосубъектностью. Как международное интеграционное объединение, ЕАЭС создан для модернизации, кооперации и повышения конкурентоспособности национальных экономик стран-учредителей, осуществления свободного товарооборота между ними, а также создания условий для стабильного развития в интересах повышения жизненного уровня населения государств-членов. В ЕАЭС обеспечивается свобода движения товаров, услуг, капитала и рабочей силы, или «четыре свободы», а также проведение скоординированной и согласованной единой политики в отраслях экономики. В состав ЕАЭС сегодня входят Россия, Казахстан, Беларусь, Армения и Кыргызстан.

Основная часть. ЕАЭС имеет перспективу и его география стремительно расширяется. Это означает, что ЕАЭС скоро превратится в экономическую региональную мощь, способствующую решению многих проблем для усиления интеграционных процессов и скорейшего восстановления экономик входящих в него стран.

На сегодняшний день, Молдавия, Узбекистан и Кудя являются государствами-наблюдателями ЕАЭС. В зоне свободной торговли ЕАЭС числятся такие страны, как Вьетнам, Сингапур и Сербия. На стадии переговоров с ЕАЭС находятся Египет, Израиль, Индия, Китай, Монголия и Таиланд. Такие страны, как Венгрия, Индонезия, Камбоджа, Лаос, Пакистан, Перу, Республика Корея, Сирия, Тунис, Чили и Япония, выразили интерес к сотрудничеству с ЕАЭС [1].

Население ЕАЭС составляет сегодня 184 млн человек, что говорит об огромном человеческом капитале, способствующем устойчивому развитию национальных экономик стран-членов данного Союза.

ЕАЭС – это полноформатное единое экономическое пространство. Для того, чтобы добиться желаемого результата, организация должна проводить скоординированную и согласованную политику в ключевых отраслях экономики. Единое экономическое пространство ЕАЭС – это четыре свободы. Это означает не только снятие таможенных формальностей, но и развитие единого рынка, достижение четырёх свобод, а именно свободного движения товаров, капитала, услуг и людей в рамках единого рынка.

Страны-члены ЕАЭС обязались создавать благоприятные условия для беспрепятственной торговли на его территории и модернизировать основные отрасли экономики (сельское хозяйство, промышленность, транспорта и др.). Партнёры ЕАЭС заинтересованы в ведении успешной внешнеэкономической деятельности для всестороннего развития каждой страны-участницы. Для этого, необходимо соблюдать интересы стран-членов ЕАЭС и партнёров, а также координировать экономическую политику.

Страны-члены ЕАЭС обязались стремиться к достижению следующих целей:

- повышение конкурентоспособности государств-членов и укрепление позиций каждого из них на мировом рынке;
- налаживание и развитие национальных экономик для улучшения условий жизни населения государств-членов;
- наращивание производственных мощностей для повышения уровня развития национальных экономик;
- создание общего рынка трудовых ресурсов, услуг, товаров [2].

Для достижения данных целей, в рамках ЕАЭС, необходимо реализовать принцип «четырёх свобод». Это означает отсутствие каких-либо преград для движения товаров, капитала, рабочей силы, оказания услуг.

Создание общего рынка позволяет вести свободную торговлю с отменой таможенных сборов и ограничений по количеству ввозимого и вывозимого товара. Участники ЕАЭС обязаны соблюдать нормы технических и фитосанитарных регламентов. Соответствующие документы устанавливают основные

требования к качеству и безопасности товаров. Все товары, производимые странами-участницами ЕАЭС, должны соответствовать требованиям по качеству и безопасности. За качеством товаров устанавливается особый контроль и результат должен соответствовать межгосударственным стандартам.

Что касается рабочей силы, то при устройстве на работу в одной из стран ЕАЭС, гражданам другой страны-участника не надо оформлять разрешения и патенты. Работодателям тоже не требуется получать особые разрешения, чтобы трудоустроить граждан стран-членов ЕАЭС. Но при этом должны соблюдаться все нормы трудового законодательства.

Важнейшей задачей, которая стоит перед ЕАЭС, является непрерывный рост национальных экономик всех стран-членов организации. Для этого необходимо применять инновационные методы для модернизации национальных экономик, стимулировать развитие кадрового и транзитного потенциалов, а также увеличить инвестиционный потенциал каждой страны.

Страны-члены ЕАЭС сохраняют оптимизм в отношении организации, а ключевые партнёры в регионе, а именно Китай, Иран, Турция, по-прежнему заинтересованы в нём. ЕАЭС обладает значительным потенциалом для обеспечения устойчивого развития и занятия ключевого положения среды международных региональных интеграционных организаций.

ЕАЭС прилагает усилия для расширения свободной торговли с другими странами. Ключевыми игроками ЕАЭС в этом отношении являются Турция, Иран, Китай и Корейский полуостров. ЕАЭС стремится увеличить свою торговлю с партнёрами на Ближнем Востоке и в Восточной Азии, чтобы извлечь выгоду из растущей торговли между Европой и Азией.

Растущая китайская экономика проявляет все больший интерес к ЕАЭС. Китай рассматривается как потенциальный надёжный партнёр, который способствует своим инвестициям развивать торгово-экономические отношения с ЕАЭС на взаимовыгодной основе.

Республика Беларусь добросовестно выполняет свои обязательства перед всеми странами-членами ЕАЭС и предпримет иные меры по реализации всех положений организации, рассчитывает на достижение в полном объёме все взятые на себя договоренности о снятии барьеров и ограничений, в первую очередь, в отношении энергоносителей, продукции сборочных производств, либерализации автомобильных перевозок и других чувствительных позиций. При этом данные договоренности должны содержать положения о недопустимости их ухудшения в последующий период до полного устранения ограничений в ЕАЭС.

Заключение. ЕАЭС – это эффективное международное интеграционное объединение, способствующее всестороннему развитию национальных экономик и улучшению качества жизни населения стран-членов. Благодаря деятельности ЕАЭС, повышается конкурентоспособность национальных экономик стран-участниц на мировом рынке, а также создаются благоприятные условия для свободной торговли между ними. Страны-члены ЕАЭС являются надёжными партнёрами для выработки совместных решений по реализации инвестиционных и инновационных проектов крупномасштабного характера на пути к выходу из сложившейся коронавирусной обстановки и обеспечению стабильного развития для повышения уровня жизни населения. Следует также учитывать тот факт, что многие страны-члены Содружества независимых государств (СНГ) являются надёжными партнёрами ЕАЭС для выработки совместной экономической политики выхода из коронавирусного кризиса.

ЛИТЕРАТУРА

1. Евразийский экономический союз [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%95%D0%B2%D1%80%D0%B0%D0%B7%D0%B8%D0%B9%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%8D%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D0%BC%D0%B8%D1%87%D0%B5%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B9%D1%81%D0%BE%D1%8E%D0%B7. – Дата доступа: 25.09.2022.
2. СОВКОМБЛОГ [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://sovcombank.ru/blog/glossarii/chto-takoe-eaes-ka-kie-strani-tuda-vhodyat-i-v-chem-smisl-sozdaniya-etogo-soyuza>. – Дата доступа: 25.09.2022.